Frage 1: Was sind Atome und wie groR sind sie?

Atome sind sehr kleine Bausteine. Die Griechen dachten, sie seien die kleinsten, unteilbaren Teile (sie
sind aber nicht unteilbar). Ein Stiick Wiirfelzucker besteht aus 2 - 1023 Atomen. Ein Atom hat einen
Durchmesser von ca. 10~1%m = 0,000 000 000 1 m = 0, 1 nm (Nanometer)

Frage 2: Woraus bestehen Atome?

Atome bestehen aus einem Kern und einer Hiille. Der Durchmesser vom Atomkern ist etwa 20.000
bis 150.000 Mal Kleiner, als der Durchmesser des Atoms (ca. 10~*>m = 0,000 000 000 000 001 m).
Der Kern besteht aus Nukleonen (Protonen und Neutronen) die Hiille aus Elektronen.

S. 70 Aufgabe 1:

Es missen 13 Protonen sein. Ein Atom ist genau dann elektrisch Neutral, wenn gleich viele Elektro-
nen und Protonen vorhanden sind. In der Abbildung sind 13 Elektronen zu erkennen, daher miissen
es 13 Protonen sein.

Aufgabe 2:

Falls die Kugel Positiv geladen ist (Elektronenmangel), flieBen die Elektronen von der Erde {iber die
Hand in die Kugel (genau umgekehrte Richtung) und die Kugel wird entladen. Die positiven Ladungen
koénnen nicht in die Erde flieRen, da es die Atomrimpfe sind, die fest im Metall gebunden sind.



